



抗战音乐: 为民族留下永恒的文化记忆

□李诗原

抗战是一段可歌可泣的历史,抗战音乐是一曲辉煌灿烂的乐章。它是一首抒情诗,给人“战地黄花分外香”的深沉浪漫;它是一首思乡曲,面对家园的破碎、亲人离散的悲怆,以浓郁的家国情怀点燃人们心中的爱国之火;它是一首战歌,慷慨激昂,催人奋进,凝聚着全民族同仇敌忾的意志;它更是一部不朽的史诗,伟大而崇高,在国际视野下表达出对人类共同命运的思考。伟大的抗战音乐,为民族留下了永恒的文化记忆。

《义勇军进行曲》:民族觉醒的冲锋号

抗战音乐激荡着强烈的中华民族共同体意识。这在以《义勇军进行曲》为代表的抗战歌曲中得到了淋漓尽致的体现。

1934年,上海电通影片公司邀请戏剧家田汉创作一部电影剧本。同年,田汉便写出了一部反映青年知识分子觉醒并参加东北抗日义勇军的电影剧本《凤凰的再生》的梗概。当时,东北的抗日义勇军正与日本关东军进行殊死搏斗,揭开了东北抗日游击战争的序幕,极大地鼓舞了全国要求积极抗日的民众。1935年初,电通影片公司决定拍摄此片。但因田汉被捕入狱,孙师毅在征得田汉同意后,将《凤凰的再生》梗概写成了完整的电影文学剧本,并由左翼电影小组负责人夏衍等参与该剧本的修改完善,最终将片名改为《风云儿女》。这部电影的主题歌曲即《义勇军进行曲》。其歌词仍由田汉创作。原来,田汉被捕入狱后,心里还一直牵挂着这部电影。片中,主人公白华的长诗《万里长城》的最后一节——由田汉创作的一首自由体的新诗,就是后来《义勇军进行曲》的歌词。年轻的聂耳主动向夏衍请缨,要求为这首诗作谱曲。于是,在上海霞飞路的一间斗室里,聂耳用短短几天时间就完成了《义勇军进行曲》的曲谱初稿。

《义勇军进行曲》的歌词,在情感上摒弃了温婉和优雅,在形式上不限于格律,在风格上质朴鲜明,具有一种情绪上的“火药味”和结构上的“自由度”。这类歌词既是诗歌,又是号角;既是抒情,又是呐喊。正是这种凸显战斗性的歌词风格,造就了其旋律的战斗性和鼓动性,也带来了其非对称性结构特征,进而在句式结构和曲式结构上,甚至还体现出基于“斐波拉契数列”的结构特征。

歌词核心——“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城!中华民族到了最危险的时候,每个人被迫着发出最后的吼声”——迸发出强烈的中华民族共同体意识。这里的“中华民族”与“每个人”的并置,正是这种意识的集中体现。正因如此,歌曲一经诞生,迅即为抗战烽火中的海内外华人所传唱、共鸣,其凝聚民族精神的巨大力量,最终使歌曲成为中华人民共和国国歌。

《在太行山上》:烽火中的抒情诗

抗战的历程是残酷的,但抗战音乐中也不乏诗情浪漫之作,如同一簇簇战地黄花。《在太行山上》就是其中最具代表性的一首,抒情而浪漫,并展现出一种战斗的激情。

本报讯 7月4日晚,由中国儿童艺术剧院联合北京市东城区委、区政府和中国儿童戏剧研究会共同主办的第十四届中国儿童戏剧节在京开幕。聚焦长江大保护的中国儿艺童话剧《长江女神,你愿意做我的爸爸吗?》作为开幕大戏与观众见面。

本届戏剧节以“点亮童心、塑造未来”为主题,以北京为主会场,在浙江嘉兴、江苏常州、陕西榆林开设分会场。7月4日至8月17日,来自4个国家21家儿童戏剧团体的42部剧目将演出185场,满足全年龄段观众的观演需求。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,戏剧节还将线上展播《报童》等3部红色题材经典剧目。意大利、西班牙、土耳其的《小红帽》《丑小鸭》等4部获得过国际大奖的剧目将拓展孩子们的国际视野,展现世界儿童戏剧的多彩风貌。

此外,戏剧节期间将开展“优秀剧目2025暑期巡演100+活动”,《猫神在故宫》《西游记》等16部作品将在全国9个省市的18个市区县演出122场,力求让优质文化资源直达基层。同时,为深化文旅融合,中国儿艺还将举办戏剧节文化之旅体验营、儿童艺术市集、音乐剧创意工坊、“小小剧评人”“温暖行动”等戏剧普及和公益活动,打造一个全民参与的戏剧节。(王 允)

北京人艺复排经典剧目《骆驼祥子》将演

本报讯 北京人艺今年“经典保留剧目恢复计划”的第二部作品,根据老舍同名小说改编的话剧《骆驼祥子》,将于7月18日至8月3日亮相首都剧场。

作为北京人艺建院初期奠定剧院现实主义创作风格的代表作之一,由梅阡执导、首演于1957年的《骆驼祥子》讲述了20世纪20年代,以祥子为主人公的老北京人力车夫的悲剧命运,展现了艰难岁月里普通劳动人民身上可贵的精神与情怀,对北京人艺风格的形成作出了突出贡献,在中国戏剧发展史上占有重要地位。

“北京人艺应该存在一批‘博物馆戏剧’,把人艺的

风格、样式和精神保留下。”北京人艺院长冯远征表示,希望通过此次复排,能让观众领悟到该剧努力还原的质朴生活感,看到过去时代的老北京群像,把当年的烟灰色留在人艺的舞台上,也让年轻演员亲身体悟经典的魅力,真正理解老艺术家们留下的宝贵“家底儿”。据悉,《骆驼祥子》自20世纪50年代上演以来,迄今已演出300余场。此次复排版由闫锐、于震导演,在舞美、灯光、服装与化妆等方面都将力求恢复1957年的经典原貌。

(路斐斐)

专家研讨“中国式演剧观”创作实践与理论建设

本报讯 近日,由中国国家话剧院主办的“中国式演剧观”创作实践与理论建设课题学术会在京召开。会议围绕“中国式演剧观”的美学观念、理论内涵、艺术实践与未来发展等议题展开深入探讨,以期更好地讲好中国故事、传播中国声音。

与会专家认为,“中国式演剧观”植根于中国文化土壤、传承中华美学精神、契合当代观众审美需求;它深受中国传统戏曲、曲艺美学的影响,是在中国这个地域、环

境、文化中产生的演剧形式、观演关系与剧场文化;它的提出,是新时代中国戏剧人对“马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合”这一重大理论成果的具体实践与艺术回答。未来,“中国式演剧观”的格局应不仅限于讲好中国故事,更应用中国声音自信地诠释世界经典,在实践探索与理论建设的“双轮驱动”下,为推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展作出新的更大贡献。(路斐斐)

(上接第1版)

“我们都知道荷花的种子千年不朽。在我那些青年学生的眼里,荷花就代表着中国,它永远都在绽放。”保加利亚作家兹德拉夫科·伊蒂莫娃介绍了中国文学作品在保加利亚的出版翻译情况。她说,王安忆的小说《小饭店》、赵丽宏的诗集《天上的船》等,都是她在保加利亚索非亚大学课堂教学的重要内容。她还提到曾帮助一位中国青年学者出版了短篇小说集,作品用保加利亚语讲述了15个关于中国的故事,出版后受到保加利亚人民的热烈欢迎,“大家通过阅读这样的作品了解中国,把我们彼此的心更紧密地连接在一起”。

文学界外宾们还参观了中国现代文学馆的常设展。当跟随讲解员的步伐领略中国现当代文学的发展历史时,他们如同观赏中国文学百年历史的万花筒:在“北大红楼”前,他们驻足许久,聆听讲解员讲解五四新文化运动如何从这里发生;在“鲁迅故居”前,大家努力用中文说出“鲁迅”“阿Q”“狂人日记”等词语,表达对鲁迅作品的阅读感受和共同的喜爱,还纷纷与鲁迅的画像、书桌等陈设合影留念。布隆布拉尼向讲解员仔细询问鲁迅当年如何伏案写作的故事;阮平则在展览里搜寻老舍的影子,“老舍是我的偶像,我想看看他”。在常设展的新时代文学展区,他们认出了不少自己熟悉的作家,幽默地像跟老朋友打招呼一样“问好”;大家还点击展览中的电子互动设备,了解中国作家如何以文学的方式书写这片土地上的“山乡巨变”……

当来自不同国度、拥有不同肤色的手轻轻触摸巴金先生的手模时,文学早已超越语言、文化和文明的隔阂,使人们得以领略世界的丰富多彩,又感受着相同的情感激荡。在即将挥别之际,大家在中国现代文学馆C座大厅发现了为建馆40周年特别设置的“握住巴金的手,推开文学的门”装置,他们纷纷与巴金先生的手模“击掌”,看到参观人数数字的跃动,并获得一枚文创卡片,大家都惊讶于这份文学与技术相融合的“巧思”。他们彼此探看各自卡片背后不同的文学作品“金句”,如同发现了新的天地,并表示将会把这张珍贵的文学卡片带回自己的国度,作为一段美好记忆的珍贵留存。

为繁荣发展文艺事业、 建设文化强国作出新贡献

(上接第1版)“老一辈艺术家们用一生证明:文艺的高峰永远矗立在生活的平原之上。他们的精神像一粒粒种子,提醒我们永远保持‘匍匐在大地上’的创作姿态。”作家也要坚持扎根生活沃土、反映人民心声,书写既有历史厚重感又饱含人性温度、广受人民群众喜爱的精品力作。

“习近平总书记给8位电影艺术家回信,体现了总书记对电影事业的关怀与期望,亦是对吾辈电影人的鼓励和鞭策。”导演陈思诚谈到,以田华等为代表的前辈们,用一生践行“以人民为中心”的创作观,奉献了无数经典角色。“我也有幸在拍摄电影《解密》时与陈道明老师合作,他对于艺术理想的坚守与热爱同样是我学习的榜样。观众的认可是电影存在的重要价值,我将继续扎根生活,努力讲好与时代共振、观众喜闻乐见、留得下来的中国故事,为繁荣中国电影、建设文化强国贡献自己的力量。”

演员刘劲告诉记者:“老一辈艺术家‘戏比天大’的教诲我始终铭刻在心,我时刻谨记‘艺术源于生活’的真谛。”他回忆道,当年为了在《周恩来回延安》中真实呈现周总理抱病工作的状态,自己一个月减重30斤;在《天宝》的创作中,主创团队跋涉千里,深入藏族居住地区采风,只为真实还原藏族革命家的精神世界。“这种对艺术的执着坚守,正是中国电影人代代相传的精神血脉。我们要深入生活、扎根人民,用脚步丈量祖国大地,用心灵感悟时代脉搏。”

坚定文化自信,抒发人民心声

2025年恰逢中国电影诞生120周年,也是中国电影应对变化和挑战的关键之年。习近平总书记和8位电影艺术家鸿雁往来的互动,鼓励和温暖了每一位中国电影人。总书记在回信中特别强调,电影工作者要坚定文化自信。中国影协副主席、编剧冀冀深切感受到:“随着中国观众的本土意识越来越高,对本民族的传统文化和审美也越来越自信。我们作为创作者应该高度关注他们的这一需求,迅速地作出回应,满足他们的期待。”过去一段时期,电影创作者主要是向外学习电影创作的观念和技巧,对中华优秀传统文化的关注仍有待加强。年轻创作者应重新回炉学习和阅读经典,到博物馆去,到文化遗迹中去。“以传统为底去创作,才能迈步飞翔;以民族文化为根基去创作,才能向上生长,触达天空。”

中国影协副主席、清华大学新闻与传播学院教授尹鸿说,在中国电影诞生120周年之际,习近平总书记给8位电影艺术家回信,意义重大。这既是对中国电影人植根现实、呼应时代的高度肯定,也是对中国电影继往开来、讲好中国故事的殷切期望。8位电影艺术家德艺双馨,以身作则,为广大电影人树立了以人民为中心的行业榜样。深入生活、传承创新,讴歌时代精神,抒发人民心声,是一代代中国电影人薪火相传的责任。广大电影人要继续不忘初心、兢兢业业,创作出更多让人民满意、为人民提供源源不断精神动力的精品佳作。

“文化自信是电影创作的根基,中华文明丰厚灿烂,电影工作者可以而且应该深入挖掘中华文化,让电影成为传承和弘扬中华优秀传统文化的重要载体,让世界更好地认识中国、了解中国文化。”中国电影艺术研究中心研究员、《当代电影》杂志主编甫宜川表示,作为电影理论工作者,我们要发挥好理论和评论的作用:一方面,要以马克思主义文艺理论为指导,为电影创作提供理论支持和批评建议,推动电影艺术的进步;另一方面,要积极传播优秀电影文化,引导观众树立正确的审美观念,提高观众的电影鉴赏水平,营造良好的电影文化氛围。

“习近平总书记在回信中希望艺术家们在新征程上继续在崇德尚艺上作表率,带动广大电影工作者坚定文化自信,扎根生活沃土。这不仅是对电影工作者的要求,更是对整个文艺界的精神指引。”中国作协影视文学委员会委员、作家吕铮谈到,文化自信是创作的根基,只有立足本土文化,挖掘民族精神内涵,才能创作出更具独特魅力与深厚底蕴的作品。“作为一名作家、编剧,我将以此为激励,扎根生活、服务人民,让自己笔下作品真实反映人民心声与时代脉搏,为繁荣文艺事业、建设文化强国添砖加瓦。”

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。文艺工作者们表示,将以习近平总书记的重要回信精神为指引,以老一辈艺术家为榜样,以崇德尚艺的初心、潜心创作的匠心,努力推出更多经典之作,为广大人民奉献更多更好的精神食粮。

共同推动世界文学走向更加美好的和开阔的未来